Compito di Meccanica Razionale

Trieste, 4 Luglio 2023. (G. Tondo)

Un rigido e costituito da un disco di massa M e da un asse 7 (di massa trascurabile) ad esso
ortogonale, passante per un punto O che si trova a distanza 0 < d < R dal centro G. Esso &
vincolato mediante una cerniera cilindrica nel punto fisso A ad avere ’asse r verticale. Inoltre, sul
disco € appoggiato un punto materiale P di massa m, vincolato a scorrere senza attrito su una
guida solidale al disco e inclinata di un angolo « rispetto al diametro per O e G. Sul disco agisce
una molla angolare di richiamo con asse verticale e costante elastica b, posta in A4; sul punto P una
molla di costante elastica ¢ e fissata in O. Inoltre, su tutto il modello, agisce il peso proprio. Si
denoti con ¢ € R I'angolo compreso tra la posizione di riposo della molla, individuata dal versore
e, e il versore €, e con —R < s < R la coordinata di P lungo la guida rispetto al punto G.

STATICA.

\

1) Determinare le configurazioni di equilibrio e discuterne la stabilita;
2) calcolare le reazioni vincolari, all’equilibrio, della cerniera cilindrica in A sul rigido;
3) calcolare le reazioni vincolari, all’equilibrio, del disco sul punto P.

DINAMICA.
Si chiede di:

4) scrivere le equazioni pure di moto;
5) linearizzare le equazioni di moto intorno alle configurazioni di equilibrio;

6) calcolare le reazioni vincolari, durante il moto, del disco sul punto P.
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